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Введение

Уважаемые читатели, данный отчёт отражает деятельность Национальной Кассы Социального Страхования, осуществлённую на протяжении 2008 года, действия учреждения направленные на удовлетворение нужд и ожиданий:

· своих клиентов (плательщиков в БГСС и получателей различных социальных выплат), 

· партнёров (Министерство социальной защиты, семьи и ребёнка, Государственная налоговая служба, Регистрационная палата, Министерство информационного развития, ГП «Пошта Молдовей», АО «Банка де Економий», другие финансовые учреждения, различные международные организации подобные НКСС заграничные учреждения.

· всех групп интересов, с которыми она взаимодействует (работники, профсоюзы, патронаты, общественные объединения и т.д.).

Так как НКСС представляет собой единственный институт в Республике Молдова, ответственный за управление системой государственного социального страхования, будучи публичным автономным учреждением  исполнительного характера на национальном уровне, все принятые в её рамках решения должны соответствовать концепции социальной ответственности и, соответственно, иметь положительное влияние на клиентов, и в целом на общество, путём:

· управления системой государственного социального страхования;

· учёта, рационального и прозрачного распределения накопленных финансовых средств из взносов застрахованных лиц и страхователей;

· обеспечения предоставления услуг по страхованию, предусмотренных действующим законодательством.

                     Председатель Национальной Кассы Социального Страхования

Мария Борта
Глава I

ПОЛИТИКИ И СТРАТЕГИИ  НАЦИОНАЛЬНОЙ КАССЫ СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ

     НКСС и её роль в системе государственного социального страхования
НКСС в качестве органа центральной исполнительной власти в области социального страхования, является ответственной за выполнение ряда задач, обеспечивающих эффективный учёт взносов, рост уровня доверия плательщиков к системе государственного социального страхования, эффективное администрирование бюджета государственного социального страхования (БГСС), организацию своевременного осуществления социальных  выплат, создание и установление институциональных возможностей для администрирования системы государственного социального страхования.

НКСС реализует политику государства в области социального страхования. Функции и основные задачи  НКСС установлены Постановлением Правительства РМ № 739 от 25 июля 2000 года «Об утверждении Устава НКСС Республики Молдова».

Основными задачами НКСС являются:

· проведение последовательной и комплексной политики  в области социального страхования;

· предоставление необходимых данных для обоснования и разработки БГСС;

· обеспечение регистрации и учёта плательщиков и их обязанностей перед БГСС, а также контроль использования средств из БГСС экономическими агентами;

· обеспечение функционирования Государственного Регистра индивидуального учёта в государственной системе социального страхования;

· обеспечение индивидуального учёта на национальном уровне всех плательщиков в БГСС на основе персонального кода социального страхования (CPAS);

· назначение и организация выплаты пенсий, компенсаций и пособий, других социальных прав из БГСС, а также из Государственного Бюджета, выплата и назначение которых осуществляется НКСС.

 Миссия, стратегические задачи и приоритеты НКСС

Миссия НКСС состоит в обеспечении функционирования долговечной службы   социального страхования, необходимой обществу, которая в рамках имеющихся средств гарантирует социальную защиту участников системы государственного социального страхования.
В рамках данной миссии, НКСС было установлено следующее видение:

НКСС будет обеспечивать оказание услуг социального страхования, предусмотренных законодательством в рамках современного учреждения, которое:

      - применяет в своей деятельности современные информационные технологии;

·  предусматривает удовлетворение требований и нужд своих клиентов;
·  состоит из компетентных и мотивированных сотрудников;
·  обеспечивает действие прозрачных и ясных систем и процедур;
·   постоянно стремится улучшать деятельность, тем самым повышая   уровень доверия к системе государственного социального страхования.
Для выполнения своей миссии и внедрения ясного видения, которое потребует осуществления организационных и функциональных изменений в системе администрирования социального страхования, НКСС были установлены следующие стратегические задачи и приоритеты.

В целях обеспечения продолжительности и стабильности курса социальных политик, стратегические задачи вытекают из правительственных политик в области социального страхования:

1. Усовершенствование принципов социального страхования;

2. Модернизация и повышение эффективности методов управления системой социального страхования;

3. Развитие и повышение квалификации людских ресурсов.

Приоритеты по реализации стратегических задач:
1) Внедрение  стандартизированных, упрощённых и автоматизированных процессов и процедур;

2) Предоставление клиентам качественных  и оперативных услуг;

3) Эффективный менеджмент людских ресурсов, ориентированный на успешное выполнение служебных обязанностей;

4) Обеспечение эффективного администрирования доверенных средств;

5) Усовершенствование основных принципов социального страхования;

6) Создание единой и гибкой организационной структуры НКСС;

7) Комплексная автоматизация функций и бизнес процессов НКСС;

8) Приведение  принципов функционирования системы государственного социального страхования в соответствие с  международными стандартами и применение положительного опыта других государств  в области социального страхования.
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Менеджмент и повышение квалификации человеческих ресурсов
                                      Ключевые задачи в области людских ресурсов в 2008 году: 

· Внедрение и использование кадровых политик и процедур в области набора, отбора и профессиональной интеграции персонала;

· Профессиональное развитие государственных служащих;

· Оценка индивидуальных профессиональных достижений и аттестация государственных служащих;

· Внедрение процедур администрирования персоналом; 

· Внедрение модели COSO внутреннего контроля для пилотного проекта  „Recrutarea RU”;

· Координация процесса разработка/пересмотра должностных инструкций  для всех государственных служащих на базе регламентов структурных подразделений НКСС;

· Участие в разработке системы классификации и граддуирования должностей на  государственной службе;

· Инициирование процесса разработки информационной системы учета людских ресурсов НКСС.
На 1 января 2009  в НКСС работало 1316 сотрудников, из которых:

· 1157 человек   занимают должности государственных служащих, в том числе 1099 работников имели звание государственных служащих.

· 38 сотрудников являются специалистами обслуживающего технического персонала, в том числе в центральном аппарате 10 человек, в ТКСС – 28 человек;

· 121 человек  - рабочие, в том числе несписочный персонал;

Из общего числа работников:

· 820 человек являются специалистами с высшим образованием, включая  60 сотрудников в пенсионном возрасте,  

· 326 сотрудников – специалисты со средним специальным образованием, в том числе 65 человек в пенсионном возрасте,

· 394 человек со средним образованием (из них 121  сотрудник - рабочие,  84 человека проходят обучение в различных  учебных заведениях).

             В течении  2008 года в Национальной Кассе Социального Страхования :

· было принято на работу  – 356 сотрудников, 

· было уволено – 180 сотрудников, 

В целях повышения профессионального уровня сотрудников НКСС были организованы курсы повышения квалификации, в рамках которых прошли обучение 839 специалистов.

Курсы повышения квалификации были организованы как специалистами НКСС, так  и Академией Публичного Управления при Президенте РМ.

Глава II

 ПОКАЗАТЕЛИ БЮДЖЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ
В целях комплексного подхода к организации финансового планирования, формирования системы докладов и отчётов, прозрачности, анализа, мониторинга и контроля деятельности Национальной Кассы Социального Страхования осуществлялась  следующая деятельность: бюджетный процесс, планирование и  финансовый менеджмент.

Бюджетный процесс и планирование

Благодаря предпринятым усилиям в рамках бюджетного процесса и планирования, в установленные сроки был разработан и представлен на рассмотрение проект Закона о бюджете государственного социального страхования  на следующий бюджетный год. 

В рамках процесса бюджетного проектирования был разработан прогноза расходов на среднесрочный период 2009-2011 г.г. путем определения экономической стоимости программ в области социальной защиты населения. На этом этапе, на базе предварительных и уточненных на протяжении года макроэкономических показателей,  был осуществлен прогноз на 3 года по всем бюджетным позициям, как платежей осуществленных из бюджета государственного социального страхования, так и из государственного бюджета. Соответствующие расчеты были представлены Министерству социальной защиты, семьи и ребёнка и Министерству финансов для их включения в прогноз расходов на среднесрочный период 2009-2011 гг.

В процессе проектирования Закона о БГСС на 2009 год были осуществлены расчеты по прогнозированию доходов и расходов бюджета государственного социального страхования, исходя из политики в области социальной защиты населения, разработанной Министерством социальной защиты, семьи и ребенка и макроэкономических показателей, разработанных Министерством экономики и торговли. Были аккумулированы и тщательно проанализированы предложения, поступившие от подразделений НКСС, отраслевых министерств, профсоюзных органов, патроната, Национального Банка Молдовы. Были осуществлены соответствующие расчеты для определения стоимости данных предложений.

Была обеспечена разработка материалов и аргументов,  необходимых  для рассмотрения вышеуказанного проекта Административным советом Национальной Кассы Социального Страхования, Национальной Комиссией по Консультациям и Коллективным Переговорам, Экономическим советом при премьер-министре и Правительством. 

На протяжении 2008 года  был разработан и представлен на рассмотрение проект Закона о внесении изменений и дополнений в Закон о БГСС на 2008 год, который предусматривал:

· Уточнение сумм доходов и расходов бюджета государственного социального страхования;

· Внесение изменений в приложениях № 1 и 2 к Закону о бюджете в государственного социального страхования 

· Уточнение сумм трансфертов из государственного бюджета в бюджет государственного социального страхования для социальных выплат.

В целях обеспечения исполнения Закона о бюджете государственного социального страхования на 2008 год были составлены и представлены Министерству Финансов:

·  помесячное распределение доходов и расходов бюджета государственного социального страхования и ряд изменений в случае необходимости.

·  планы финансирования по каждому типу социальных выплат, финансируемых из государственного бюджета.

Параллельно с обеспечением функциональности положений Закона о бюджете государственного социального страхования на 2008 год, систематически осуществлялись уточнения планов финансирования на 2008 год, обеспечивая, таким образом, и внедрение в действие изменений и дополнений  к Закону о бюджете государственного социального страхования на 2008 год.

Значительная поддержка в анализе эволюции показателей системы была оказана в результате синтеза и составления отчётов и статистической информации о контингенте получателей социальных платежей. Динамические ряды были сформированы по категориям получателей, типам бюджетов, демографическим и региональным аспектам. 

Значительный объём работы был произведён в целях разработки и составления проекта сметы расходов по поддержке НКСС, который осуществляется на основании предложений, поступивших от руководителей структурных подразделений  центрального аппарата НКСС и ТКСС, а также подготовки в течение года расчетов для внесения изменений, обусловленных влиянием экономических факторов.

 Финансовый менеджмент
В целях обеспечения учёта начислений взносов и осуществления расходов согласно Закона о БГСС на 2008 год, Закона о бухгалтерском учёте, других нормативных актов, периодически осуществлялся мониторинг начисления взносов государственного социального страхования на банковские счета НКСС.

Для улучшения управления финансами БГСС были предприняты следующие меры: 

· Переход банковских счетов НКСС из коммерческих банков на единый казначейский счёт (CUT), исполняя таким образом положения Меморандума МВФ;

· Была внедрена информационная система удалённого обслуживания счетов клиент – казначейство. Платёжные поручения составляются и отправляются в электронном виде, что позволяет осуществлять более быстрое выполнение переводов;  

· Перевод бухгалтерского учёта в информационную программу 1C, которая позволяет вести строгий учёт затрат согласно счетов расходов и заключённых контрактов. На протяжении IV квартала 2008 года осуществлялась работа по внедрению учёта заработной платы в программу 1C.

В 2008 год было предусмотрено начисление в БГСС доходов в сумме 6416436,0 тыс. лей. На 1 января 2009 года в соответствующем разделе было зарегистрировано 6362838,1 тыс. лей, что представляет собой исполнение запланированного показателя на 99,2%.
Планировалось начислить обязательные взносы государственного социального страхования на сумму 5445699,6 тыс. лей. В отчетный период  различными категориями плательщиков были начислены обязательные взносы государственного социального страхования на сумму 5429913,6 тыс. лей. Вместе с тем, различными экономическими агентами были выплачены различные пособия работникам за счет взносов, которые должны быть перечислены в размере 499352,7 тыс. лей. 

Общая сумма взносов государственного социального страхования, подлежащих учету в отчетный период составила 5432581,8 тыс. лей, что представляет собой   исполнение запланированного показателя на 99,7%.

За отчётный период были начислены неналоговые поступления, в размере 27786,0 тыс. лей, что представляет собой исполнение запланированного показателя на 99,3%.

В 2008 году в разделе Проценты на остатки денежных средств на текущих счетах в банковских учреждениях были предусмотрены доходы в сумме 4480,0 тыс. лей, исполнение составило 3899,9 тыс. лей, или 87,1 % от предусмотренной суммы.

Проценты от размещения остатка средств БГСС на депозитных счетах в банковских учреждениях  были предусмотрены в размере 21964,0 тыс. лей, исполнение составило 21947,6 тыс. лей, что составляет 99,9% от предусмотренной суммы.

Проценты от покупки ценных бумаг, были предусмотрены в размере 979,6 тыс. лей, исполнение составило 1163,6 тыс. лей или 118,8% от предусмотренной суммы.

Штрафы и административные санкции, были оценены на 2008 год, в размере 550,0 тыс. лей, исполнение составило 774,9 тыс. лей или 140,9% от предусмотренной суммы.

На выплату пенсий пособий и компенсаций были предусмотрены перечисления из государственного бюджета  в размере 913954,3 тыс. лей. За отчетный период Министерством Финансов было перечислено 873886,6 тыс. лей, исполнение составляет н 95,6%.  

Перечисления из БГСС для компенсации разницы в тарифах обязательного социального страхования в аграрном секторе были запланированы в размере 27129,1 тыс. лей и были перечислены 27129,1 тыс. лей, что представляет собой 100% выполненных. Согласно отчёту F-4 BASS, за 2008 год экономические агенты, работающие в сельском хозяйстве, начислили взносы социального страхования в размере 4 процента от фонда заработной платы в сумме 24504,7 тыс. лей, что представляет собой 90,3 %. 


Итоговые затраты БГСС перечисленные для выплаты в указанный период составили 6315149,8 тыс. лей, а выплаченные получателям 6318529,8 тыс. лей, из которых платежи из БГСС составили 5442592,3 тыс. лей.
Затраты фондов

 (тыс. лей)

	№
	Показатели
	План, утверждённый на год
	План, уточнённый, по отчётному периоду
	Расходы(выплачено)


	Расходы (начислено)
	В %

от уплаченного 
	В %

от начисленного

	1
	Фонд пенсий
	4511648,8
	4524869,3
	4534834,0
	4535952,4
	100,2
	100,2

	2
	Фонд защиты семей с детьми
	93114,7
	105343,1
	105780,8
	106011,7
	100,4
	100,6

	3
	ФФонд страхования от  ппропрпроизводственных травм и проф. заболеваний
	2713,4
	2570,1
	2608,3
	2610,6
	101,5
	101,6

	4
	Фонд пособий
	461889,5
	522615,3
	527835,3
	527835,3
	101
	101

	5
	Фонд занятости населения
	42223,1
	42223,1
	33988,8
	34300,3
	80,5
	81,2

	6
	Фонд восстановления здоровья
	92262,4
	92262,4
	85945,7
	85945,7
	93,2
	93,2

	7
	Затраты на организа-

цию и функциони-

рование государ-

ственной системы cоциал. страхования
	157018,7
	157287,4
	151599,4
	143228,1
	96,4
	96,4


Затраты, предусмотренные на организацию и функционирование государственной системы социального страхования составляют сумму  в 157287,4 тыс. лей, из которых были использованы 151599,4 тыс. лей, или 96,4% от запланированной суммы.

Затраты на содержание НКСС были запланированы в размере 104200,8 тыс. лей и исполнены  на сумму в 102645,6 тыс. лей, что составляет 98,5%.

На протяжении года были осуществлены переводы для выплаты пенсий и пособий в размере 4556464,6 тыс. лей  из БГСС и 281496,1 тыс. лей из государственного 
бюджета. За услуги ГП «Пошта Молдовей» и АО «Банка де Економий» из БГСС и государственного бюджета были перечислены 36809,3 тыс. лей, на выплату пособий семьям с детьми перечислены 254374,0 тыс. лей, в том числе из государственного бюджета -148362,4 тыс. лей, на именные пособия – 13146,8 тыс. лей. В этом году осуществлялось перечисление пенсий лицам, содержащимся в пенитенциарных учреждениях. Осуществлялось сотрудничество с почтовыми отделениями в целях уменьшения остатков на конец месяца. Были взяты на учёт суммы, необходимые для возмещения за производственные травмы (регрессы) и задолженности предприятий согласно исполнительным листам (претензиям). Были зарегистрированы текущие долги в 
размере 4273,1 тыс. лей. Аннулированные исторические долги ликвидированных предприятий составили 102,1 тыс. лей. Предприятиями на протяжении 2008 года были возвращена сумма 2508,3 тыс. лей.

               В 2008 году уменьшились затраты на перечисления в виде почтовых переводов, удержания в Государственный бюджет осуществлялись централизованно путём казначейского счёта Министерства Финансов, списки передавались в электронном виде.

           На протяжении 2008 года положения бюджета о доходах в размере 6416436,0 тыс. лей были реализованы на сумму 6362837,8 тыс. лей, что на 0,8 % меньше предусмотренного  уровня. Затраты были выполнены на общую сумму 6315149,8 тыс. лей, что на 0,9 % меньше положений бюджета. В этой ситуации НКСС завершила бюджетный год с превышением доходов над затратами на 47 688,0 тыс. лей.

Глава III

ВЗНОСЫ  В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЦИАЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ

Учёт плательщиков и взносов государственного социального страхования

В 2008 году НКСС направила свою деятельность на реализацию следующих целей:

· регистрация и учёт плательщиков в БГСС;

· учёт начисления, использования и перечисления взносов государственного социального страхования;
· предоставление льгот плательщикам в БГСС;
Подводя итоги деятельности в 2008 году, можно констатировать, что в формировании БГСС участвовали 134 тыс. экономических агентов, более 830 тыс. работников по индивидуальному трудовому договору и более 220 тыс. индивидуальных предпринимателей (включая собственников сельскохозяйственных земель). 

  В разделе доходов БГСС существенную часть (85,38%) формируют взносы государственного социального страхования.

Согласно данным итоговых годовых отчётов, сформированных на основании деклараций плательщиков (F-4 BASS) о начислении и использовании взносов государственного социального страхования, в 2008 году были начислены взносы государственного социального страхования на сумму 5591903,4 тыс. лей, что составляет 102,7% от соответствующих показателей, утверждённых Законом о БГСС на 2008 году (5446606,0 тыс. лей) или на 1092155,8 тыс. лей больше по сравнению с 2007 годом (4499747,6 тыс. лей).

В отчётном году был отмечен рост по сравнению с прошлым годом суммы начисленной работодателями на 718576,0 тыс. лей. Одновременно увеличилась сумма индивидуальных взносов, удержанных из заработной платы работников на 348 6444,6 тыс. лей.

По сравнению с предыдущим годом, в 2008 году также увеличились взносы, начисленные с самозанятых лиц на 51532,4 тыс. лей. Этот факт имеет место благодаря увеличению числа плательщиков данной категории на 2110 лиц и увеличению твёрдой годовой ставки (2920 лей в 2008 году по сравнению с 2318 лей в 2007 году). 

Взносы, начисленные за социальное страхование физических лиц- собственников сельскохозяйственных участков в 2008 году выросли  по сравнению с 2007 годом, на 37186,4 тыс. лей, число плательщиков в БГСС данной категории увеличилось на 5911 лиц. На рост начисленных взносов также повлияла твёрдая годовая ставка 2008 года в размере 725 лей по сравнению со ставкой в 576 лей в 2007 году.

               На протяжении 2008 года на банковские счета НКСС плательщиками взносов были перечислены финансовые средства на общую сумму 4935125,7 тыс. лей. Включая взносы государственного социального страхования, перечисленные работодателями на сумму 3927224,3 тыс. лей, индивидуальные взносы-949292,0 тыс. лей. Физические лица,-собственники сельскохозяйственных участков, перечислили 55785,4 тыс. лей, что составляет 39,1% от суммы, начисленной в 2008 году, или на 9751,4 тыс. лей больше чем в 2007 году (46034 тыс. лей).


На выплату пособий по временной нетрудоспособности в 2008 году были использованы за счёт взносов государственного социального страхования 499328,9 тыс. лей, что на 116611,8 тыс. лей больше чем в 2007 году (382717,1 тыс. лей).

Согласно показателям итоговых отчётов F-4 BASS за 2008 год, всего было перечислено и получено взносов государственного социального страхования на сумму 5434454,6 тыс. лей, что на 1102253,7 тыс. лей больше чем в 2007 году (4332200,9 тыс. лей).

За указанный период самый большой уровень начисления финансовых средств путём перечисления и получения затрат по выплате пособий по временной нетрудоспособности зарегистрирован в секторах мун. Кишинэу: Чентру - 1189550,4 тыс. лей; Буюкань – 750209,4 тыс. лей; Рышкань – 709951,6 тыс. лей; Ботаника – 469325,7 лей; Чокана – 333778,4 тыс. лей.

              Вместе с тем, сальдо задолженностей на 01.01.2009 составило 647254,7 тыс. лей и увеличилось на 116230,2 тыс. лей по сравнению с суммой задолженностей, зарегистрированной на 01.01.2008. Несоблюдение плательщиками обязанностей перед БГСС негативно повлияло на исполнение бюджета в 2008 году, который составил только 97,2% по сравнению с суммой начисленных взносов. 

              На комиссиях были заслушаны 1074 экономических агентов и 346 представителей примэрий. Сумма задолженности взносов в БГСС заслушанных  плательщиков составила 140925,0 тыс. лей. В результате предпринятых мер были выплачены долги 2386 плательщиков на сумму 119771,0 тыс. лей (84%), из которых 16273,0 тыс. лей собственниками сельскохозяйственных участков.


Согласно ст. 23 Закона о БГСС, были рассмотрены 14 заявлений плательщиков о применении пониженного тарифа, из которых были  утверждены и заключены договора с 8 экономическими агентами – производителями. В результате применения пониженного тарифа в БГСС были перечислены взносы на сумму 12297,3 тыс. лей.

               На протяжении 2008 года были рассмотрены более 18000 ходатайств плательщиков, налоговых органов, банковских учреждений по поводу исправления ошибок, совершённых ими при составлении документов по переводу взносов государственного социального страхования.

Администрирование Государственного регистра индивидуального учёта в системе государственного социального страхования

 За отчётный  период было собрано и введено в информационную систему 960 117 деклараций застрахованных лиц.

Деятельность в 2008 году заключалась в координировании процесса внедрения индивидуального учёта взносов на всей территории республики, исходя из   главной  
стратегической  задачи - собрать и ввести данные за 2007 год  на индивидуальные счета застрахованных лиц.
 На 01.01.2009 достигнуты следующие результаты:

Индивидуальный учёт взносов

	№ 


	Показатели
	Значения

	1.
	Количество экономических агентов -  плательщиков в бюджет

государственного социального страхования, в том

числе:  фермерские хозяйства
	934719

806890

	2.
	Количество застрахованных лиц
	857791

	3.
	Присвоены коды социального страхования (CPAS)
	2 076 148

	4.
	Запланированное количество деклараций за 2007 год  для сбора
	857 791

	5.
	Количество собранных деклараций за 2007 год
	960117

	6.
	Процент сбора деклараций
	111,93

	7.
	Количество деклараций, введённых в ИС, в том числе:

- в электронном виде
	960117

727643

	8.
	Процент введённых деклараций от запланированного количества
	111,93

	9
	Процент введённых деклараций от собранного количества
	100


Процесс ввода деклараций, поданных в электронном виде за 2004-2007 годы
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В течение 2008 года в ИС было введено 960117 ежегодных деклараций застрахованных лиц за 2007 год, из которых 727643 были введены в электронном виде,  232474 - вручную.  Декларации в электронном  виде составляют 75,79% от общего количества деклараций, введённых в SPAS, введённые вручную – 24,21%.  

Состояние процесса  сбора деклараций застрахованных лиц на 01.01.2009
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 Ежегодные декларации застрахованных лиц за 2007 год введены в информационную систему в полном объёме (100%). Количество собранных деклараций превышает количество деклараций, запланированных для сбора, и составляет 111, 93%.
 В течение 2008 года было выдано 1753 выписки из лицевых счетов застрахованных лиц посредством территориальных касс. Данный факт  свидетельствует о том, что  сделан  важный шаг  к обеспечению  принципа  прозрачности в системе индивидуального учёта.  

В течение 2008 года было зарегистрировано 7784 заключенных договора в 2008 году, из которых 113 индивидуальных договоров и 7671 договор с лицами, работающими на основании предпринимательского патента. Сумма взносов, перечисленная в бюджет социального страхования, составила  9069893,11 лей (в том числе сумма по дополнительным договорам).                                                                                          

Графическое изображение

процесса заключения индивидуальных договоров социального страхования
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Корреляция индивидуальных договоров социального страхования                                               
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      Количество договоров, заключенных с лицами, работающими на основании предпринимательского патента, составляет 98,55 % от общего количества договоров. Индивидуальные договора составляют лишь 1,45%.

Другой приоритетной задачей является регистрация лиц, трудоустроенных за пределами Республики Молдова на основании трудового договора. Так, согласно данным Регистра в течении 2008 года было зарегистрировано 389 человек, которые перечислили в бюджет социального страхования 1127120 лей.

                     Регистрация лиц, трудоустроенных за пределами РМ
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Глава IV 
ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ

 Назначение и перерасчёт государственных социальных выплат
На учете в Национальной Кассе Социального Страхования  состоит 779,5 тыс. получателей: 

· пенсий –  621,4 тыс. человек; 

· государственных пособий  –  48,3 тыс. человек; 

· пособий семьям с детьми – 109,8  тыс. человек.
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В зависимости от категории получателей, пенсии подразделяется на следующие виды: 

· по старости –  452,2  тыс. граждан,

· по инвалидности – 128,1 тыс. граждан, 

· по случаю потери кормильца – 25,9  тыс. граждан, 

· за выслугу лет –  2,1 тыс. граждан, 

· пенсии военнослужащим –  1,4 тыс. граждан, 

· другие категории –8,7 тыс. граждан. 

Одновременно, для 292,9 тыс. получателей выплачиваются дополнительно из средств государственного бюджета:

· адресных компенсаций – 254,8 тыс. гражданам;

· именных пособий за особые заслуги перед государством – 24,0 тыс. гражданам;

· ежемесячных государственных пособий  -  14,1 тыс. гражданам;

· пожизненных пособий выдающимся спортсменам – 24 получателя;

· денежных компенсаций взамен обеспечения продуктами питания и пищевыми добавками – 2076 получателей;

· социальной помощи (установленной управлениями социальной помощи и защиты семьи) – 152 получателя;

Динамика контингента получателей пенсий в 2001-2008 годах
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              На протяжении 2008 года был предпринят ряд мер по исполнению законодательных и нормативных актов, на основании которых был увеличен размер некоторых типов социальных выплат, в частности:
· начиная с 1 января 2003 года на основании Закона № 94-XVII от 8 мая 2008 об изменении и дополнении некоторых нормативных актов, были увеличены пенсии 1415 получателям из рядов военнослужащих и членов их семей, павших при исполнении долга на воинской службе или умерших вследствии заболеваний, полученных на воинской службе. Ежемесячная сумма, установленная для выплаты упомянутой категории,  составляла до перерасчёта около 730 тыс. лей, а после  - 965 тыс. лей;

· начиная с 25 июля 2008 года для 10686 получателей из числа детей инвалидов первой степени поражения, инвалидов с детства первой группы, инвалидов первой группы по зрению был увеличен  размер социального пособия по уходу с 250 лей до 300 лей ежемесячно;

· также с 25 июля 2008 года был произведён перерасчёт государственных социальных пособий для 3779 инвалидов с детства третьей группы, размер которого составляет на момент 215,27 лей;

· начиная 25 июля 2008 года было увеличено со 100 лей до 300 ежемесячное пособие по уходу для 28 инвалидов первой группы, прикованных к постели из числа участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

 В результате реализованных  мер и выполнения указанного Постановления Правительства Республики Молдова, с 1 апреля 2008 года осуществлена индексация  пенсий и пособий  на 17%, исходя из годового роста индекса потребительских цен на 12,3 % и годового роста средней заработной платы по стране за прошлый год на 21,7 %, для 604 388 получателей, из них:
· пенсий по возрасту – 451 367 получателей;

· пенсий по инвалидности (I,II и III группы)   – 117 946 получателей;

· пенсий по потери кормильца – 24771 получатель;

· пенсий за выслугу лет –  2 370 получателей;

· пенсий госслужащим и таможенным работникам – 5 274 получателей;

· пенсий депутатам Парламента - 116 получателей;

· пенсий членам Правительства – 84 получателей;

· пенсий местным выборным лицам- 359 получателей;

· пенсий участника ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС – 2101 получатель. 

Одновременно были проиндексированы на 12,3 % пенсии, назначенные на основании Закона о пенсионном обеспечении военнослужащим и лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел № 1544-XII  от 23 июня 1993 и государственные социальные пособия, назначенные на основании Закона № 499 – XIV от 14 июля 1999 о государственных социальных пособиях некоторым категориям граждан, за исключением пособия по уходу и погребению, для 44877 получателей, исходя из годового роста индекса потребительских цен за предыдущий год.
               В результате индексации пенсий социального страхования, на 31.12. 2008 размер минимальной проиндексированной пенсии составил:

· 422,96 лей – пенсия по возрасту для работающих в сфере сельского хозяйства;

· 475,09 лей – пенсия по возрасту  для прочих получателей;

· 337,98 лей – пенсия по инвалидности I группы;

· 326,38 лей – пенсия по инвалидности II группы;

· 229,82 лей -  пенсия по инвалидности III группы.
Средние размеры  пенсий, в отношении которых был осуществлён перерасчёт (лей)

	Категории 

пенсий
	                                  Года 

	
	  2001   2002     
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	По возрасту
	140,34
	166,87
	217,98
	336,75
	397,18
	457,51
	565,83
	666,28

	По инвалидности
	139,59
	163,1
	195,20
	293,45
	337,62
	380,96
	467,42
	548,08

	По случаю потери кормильца
	88,32
	107,28
	138,96
	209,13
	241,47
	270,48
	318,95
	367,62

	Средний размер пенсии
	135,83
	161,00
	210,56
	325,28
	383,17
	442,26
	548,30
	646,42


Размер государственного социального пособия на конец 2008 года составил (без пособия по уходу):

а) для инвалидов с детства:

· I группы – 253,52 лей;

· II группы – 215,22 лей;

· III группы – 213,59 лей;

б) для детей инвалидов до 18 лет:

· с I степенью поражения – 253,36 лей;

· с II и III степенью поражения – 215,08 лей;

               в) по инвалидности:

· I группы – 103,38 лей;

· II группы – 89,99 лей;

· III группы – 52,35 лей ;

 
г) для лиц, достигших пенсионного возраста – 79,60 лей;


 д) для детей, потерявших кормильца – 104,10 лей

Согласно Закону о БГСС на 2008 год и изменений, внесённых в Регламент о пособиях семьям с детьми, утверждённый Постановлением Правительства № 1478 от 15 ноября 2002года, для поддержки рождаемости был дифференцирован и увеличен размер единовременного пособия при рождении детей, для рождённых в 2008 году, который составляет: 

· при рождении первого ребёнка – 1200 лей;

· при рождении каждого последующего  - 1500 лей.

Таким образом пособие по случаю рождения первого ребёнка увеличилось на 200 лей, а на каждого последующего  - на 500 лей. Количество получателей единовременного пособия по случаю рождения ребёнка за детей, рождённых в 2008 году, составило 31044 лиц, включая 22476  незастрахованных лиц и 8568 застрахованных лиц.

 
Также, начиная с 1 января 2008 года увеличился и размер ежемесячного пособия по уходу за ребёнком до достижения возраста 1,5 лет (незастрахованные лица) со 100 лей до 150 лей для 38049 лиц.

            Согласно изменениям, внесённым Законом 155- XVI от 04.07.2008 об изменении и дополнении ст.18 Закона № 289-XV от 22 июля 2004 о пособиях по временной нетрудоспособности и других пособий социального страхования, начиная с 25 июля 2008 года был увеличен минимальный размер пособия по воспитанию ребёнка до достижения возраста 3-х лет (застрахованные лица) со 100 лей до 200 лей. Пособия по воспитанию ребёнка получают 27251 лицо, из которых свыше 11 тыс. в минимальном размере 200 лей.

             Были повышены в январе и августе 2008 г. адресные компенсации за природный газ (включая используемый в целях обогрева) и электроэнергию (Постановление Правительства № 141 от 13 февраля 2008 и Постановление Правительства № 941 от 05 августа 2008 года об утверждении изменений в приложении №1 Постановления Правительства № 761 от 31 июля 2000). Адресная компенсация за используемый в целях обогрева в период отопительного сезона (ноябрь-март) газ составляет с января 2008 года 467 лей (50%)  и 233 лей (25%) и  с ноября, соответственно 566 лей (50%) и 283 лей (25%) ежемесячно для 54,3 тыс. получателей.

            Также в 2008 году увеличилася размер адресной компенсации за использование газовой плиты для 101,7 тыс. получателей, который составляет 17 лей (50%) и 9 лей (25 %) ежемесячно,   а также газовой колонки (для помещений с центральным отоплением, при отсутствии централизованного снабжения горячей водой), который составляет 66 лей (50%) и 33 лея (25%).
               В 2008 году была увеличена и адресная компенсация за потребление электроэнергии для 228,7 тыс. получателей и составляет, начиная с 1 августа 2008 года – 33 лей (50%) и 17 лей (25 %) ежемесячно для предприятия «RED Union Fenosa» S.A. и 36 лей (50%) и 18 лей (25%) для предприятий «RED –Nord» S.A и «RED-Nord-Vest» S.A.

Восстановление здоровья путём санаторного лечения
В целях организации восстановления здоровья путём санаторного лечения застрахованных лиц и ветеранов в 2008 году были перечислены средства в размере около 93 млн. лей, на которые были закуплены около 21,2 тыс. путёвок, из которых 13,6 тыс. были переданы Национальной Конфедерации профсоюзов для распределения застрахованным лицам  посредством экономических агентов, в зависимости от суммы взносов, перечисленных в БГСС.

Для медицинской реабилитации ветеранов в 2008 году были закуплены 7632 путёвок, которые были переданы ТКСС для распределения лицам, управомоченным  Законом о ветеранах № 190-XV от 08.05.2003.В 2008 году, через структуры НКСС выдавались путёвки и для лиц, получающих пенсию из государственного бюджета.  
Выплата социальных платежей

  В 2008 году выплачено пенсий, пособий, адресных компенсаций на общую сумму 4846,4 млн. лей из них:

a) пенсий, пособий, в том числе на погребение, из средств бюджета государственного социального страхования 4563,9 млн. лей:

· 3509,4 млн. лей на пенсии по возрасту;

· 813,0 млн. лей на пенсии по инвалидности;

· 107,5 млн. лей на пенсии по случаю потери кормильца;

· 104,6 млн. лей на другие виды  пенсий и социальных выплат;

· 29,4 млн. лей на пособие на погребение;

b) пенсий, пособий, в том числе на погребение, из средств государственного бюджета 282,5 млн. лей
· 20,9 млн. лей на пенсии военным и их семьям;

· 137,2 млн. лей на государственные социальные пособия;

· 46,2 млн. лей на пенсии государственным служащим;

· 35,2 млн. лей на пенсии участникам ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС;

· 41,1 млн. лей на другие выплаты;

· 2,1 млн. лей на пособие на погребение;

Ежемесячно на выплату пенсий, пособий и адресных компенсаций в 2008 году расходовалось в среднем 403,8 млн. лей, в том числе из средств бюджета государственного социального страхования 380,3 млн. лей и 23,5 млн. лей из средств государственного бюджета, что составляет, соответственно, 94,2% и 5,8%.
Пособия семьям с детьми

На 31.12.2008 пособия семьям с детьми получали: 

	Вид пособия
	Застрахованные лица
	Незастрахованные лица

	
	Количество

получателей
	Количество

детей
	Количество

получателей
получателей
	 Количество детей

	Единовременное пособие

при рождени ребёнка

 
	10 390
	10 390
	  25 462
	 25 519

	Ежемесячное пособие по уходу/воспитанию ребёнка до 

достижения возраста 1,5/3 лет


	27 235   
	27 766
	  38 049
	 38 247

	Ежемесячное пособие на содержание ребёнка до 

достижения возраста 

1,5/3-16 лет
	1 907
	3 633
	  42 708
	 75 445


В 2008 году на выплату пособий семьям с детьми АО «Банка де Економий» были перечислены финансовые средства на сумму 254,0 млн. лей ( включая 147,9 млн. лей из госбюджета) что на 56,7 млн. лей, больше чем в 2007 году.

            Согласно отчётам, представленным АО «Банка де Економий» по ситуации на 31.12.2008, были выплачены пособия семьям с детьми на сумму 253,2 лей.

            Для выплаты  пособий семьям с детьми АО «Банка де Економий»  ежемесячно перечислялись 21,1 млн. лей, включая 12,3 млн. лей из госбюджета.

Адресные компенсации


Согласно ситуации на 31 декабря 2008 года адресные компенсации получали 254,8 тыс. лиц, что на 2948 больше чем в 2007 году, в том числе:

· 166,9 тыс. инвалидов;

· 6,8 тыс. участников Второй Мировой войны;

· 15,9 жен участников Второй Мировой войны;

· 1,3 тыс. лиц, приравненных к участникам Второй Мировой войны;

· 7,8 тыс. участников  военных действий в Афганистане и на территории других государств;

· 19,7 тыс. участников военных действий по защите целостности и независимости Республики Молдова;

· 0,7 тыс. членов семей, павших при исполнении долга;

· 28,1 тыс.  одиноких пенсионеров;

· 7,6 тыс.  семей с 4-мя и более детей до 18 лет.

В системе адресных компенсаций количество инвалидов составляет 65,5 %, пенсионеров -- 21,6 %, включая одиноких (11%).
В 2008 году для выплаты адресных компенсаций АО «Банка де Економий» были перечислены финансовые средства на сумму 334,9 млн. лей, что на 38,1 млн. лей больше чем в 2007 году. В прошлом году в период отопительного сезона получили адресные компенсации за тепловую энергию 40,5 тыс. лиц, для чего АО «Банка де Економий» были перечислены 15,5 млн. лей. Число получателей компенсаций за природный газ, используемый для обогрева, возросло на 5,4 тыс. и составило 55,2 тыс. получателей, для которых было перечислено 81,6 млн. лей, что на 26,0 млн. лей больше. Также адресными компенсациями на закупку угля и дров были обеспечены 163,2 тыс. получателей, на что было перечислено 144,6 млн. лей.

        Для выплаты компенсаций АО «Банка де Економий» ежемесячно были перечислены:

· для отопительного сезона 28,9 млн. лей;

· за месяцы июнь-август ( период, за который назначаются адресные компенсации на закупку угля и дров) – 51,1 млн. лей;

· оставшийся период – 9,8 млн. лей.

         Согласно отчётам, представленным АО «Банка де Економий», в 2008 году адресные компенсации были выплачены в сумме 338,9 млн. лей, что на 45,4 млн. лей больше чем в 2007  году.

Пособия за особые заслуги перед государством

             Данные пособия получают 24,0 тыс. человек.

                В 2008 году АО «Банка де Економий» были перечислены пособия на сумму 13.1 млн. лей.

Для выплаты данных пособий ежемесячно АО «Банка де Економий» перечислялась сумма в 1,1 млн. лей.

Ежемесячные государственные пособия


Ежемесячные государственные пособия получают 14,1 тыс. получателей. В 2008 АО «Банка де Економий»  были перечислены пособия на сумму 52,7 млн. лей.

                  Согласно отчётам, представленным АО «Банка де Економий»,  в 2008 году были выплачены 52,7 млн. лей, что на 1,1 млн. лей больше чем в 2007.

                    Для выплаты данных пособий ежемесячно АО «Банка де Економий» перечислялась сумма в 4,3 млн. лей.

Пожизненные выплаты выдающимся спортсменам


 Пожизненные выплаты получают 24 спортсмена.

                    В 2008 АО «Банка де Економий»  были перечислены пособия на сумму 506,8 тыс. лей.


 Согласно отчётам, представленным АО «Банка де Економий»,  в 2008 году были выплачены 658,7 тыс. лей.


 Для выплаты данных пособий ежемесячно АО «Банка де Економий» перечислялась сумма в 42,2 тыс. лей.

Выплата социального пособия

   В декабре месяце на выплату социального пособия  АО «Банка де Економий» были перечислены финансовые средства в размере 48 тыс. лей.

Денежные компенсации взамен обеспечения продуктами

 питания и пищевыми добавками

                  Денежные компенсации взамен обеспечения продуктами питания и пищевыми добавками получают 2076 человек.

                  В 2008 АО «Банка де Економий»  были перечислены финансовые средства на сумму 1,3 млн. лей.


Согласно ситуации на 31 декабря 2008 года, были выплачены денежные компенсации на сумму 737,1 тыс. лей.

Компенсации гражданам, пострадавшим в результате Чернобыльской катастрофы


На протяжении 2008 года были назначены  следующие компенсации:


1. денежная компенсация взамен путёвок (инвалидам и участникам) – 1920 получателям;

2. денежная компенсация взамен путёвок (детям в возрасте 4-7 лет)  - 96 получателям;

3. денежная компенсация взамен путёвок (детям в возрасте) 7- 14 лет – 355 получателям;

4. Материальная помощь на выздоровление (инвалидам) – 697 получателям;

5. Единовременное пособие по потере трудоспособности  - 2189 получателям;

6. Единовременное пособие по потере кормильца  - 119 получателям;

7. Материальная помощь детям по случаю потери кормильца – 26 получателям;

8. денежная компенсация взамен путёвок (детям в возрасте) 14-18 лет – 29 получателям;

9. Дополнительный отпуск – 85 получателям;

Глава V 

Эволюция информационных технологий и развитие инфраструктуры

 В целях достижения стратегических задач, внедрение новых информационных технологий, включая АИС SPAS, представляет собой приоритетное направление в деятельности НКСС.

АИС SPAS обеспечит реализацию стратегических целей НКСС в области социального страхования путём целостного функционирования следующих подсистем:

· Журнал экономических агентов;

· Журнал застрахованных лиц;

· Взносы;

· Пенсии;

· Социальные пособия (государственные социальные пособия, ежемесячные государственные пособия, пособия за особые заслуги перед государством, пособия на погребение, адресные компенсации, пособия семьям с детьми и др.)

· Планирование и учёт административных расходов;

· Система управления финансовыми ресурсами;

· Система регистрации пользователей;

· Учёт обращений (петиций);

· Интерфейс обмена информации с выплатными учреждениями;

· Система учёта выплаты социального пособия.

Вместе с тем, обеспечение функционирования программного софта  и оборудования существующей информационной системы и внедрение ИС SPAS с её последующим целостным и гармоничным функционированием требует обеспечения и поддержки информационной инфраструктуры, включая оборудование (сервера, персональные компьютеры, сетевое оборудование, аппаратура и пр.), информационные системы и сети. Достижение этой цели тесно связано с улучшением условий для деятельности сотрудников НКСС, её территориальных структур и повышением качества обслуживания населения. На протяжении 2008 года в этом направлении был осуществлён существенный объём работы.   

 Эволюция информационных технологий
Одним из приоритетных направлений деятельности НКСС в 2008 году являлось   продолжение внедрения новой интегрированной информационной системы. Внедрение каждой подсистемы имеет свои технологические особенности на разных этапах, а также разную продолжительность процесса внедрения.


В течении 2008 года полностью внедрены в промышленную эксплуатацию следующие функциональные части системы: регистр застрахованных лиц, регистр экономических агентов, обработка годовых деклараций, обработка квартальных деклараций, лицевые счета застрахованных лиц и экономических агентов, интерфейс обмена с ГНИ по начислениям ЭА. Из функций доходной части системы не внедренной осталась обработка платежей и корректировок, которая будет внедрена в 1 квартале 2009г.

     В течение 2008 года началась параллельная работа пенсионной части новой системы, которая является самой объемной и сложной частью в технологическом плане. В эту часть системы входят также и все социальные пособия. Тем не менее, во втором полугодии практически все территориальные кассы достигли 100%-й обработки пенсионных дел в 

новой системе – функции принятия решения о назначении и изменении пенсий выполняются только в территориальных кассах.


В третьем и четвертом кварталах началась подготовка к внедрению процесса выплаты пенсий. Выполнены очень объемные работы по миграции данных о выплатах. Были выполнены процессы выплат в целях тестирования, проверены результаты и оформлены замечания по устранению ошибок. Работы по внедрению пенсионной части системы продолжаются в 2009 году.


Также во втором полугодии была разработана и внедрена новая подсистема «Учет выплат социальной помощи». В конце года уже была осуществлена реальная выплата через банк.


Выполнены тестовые работы для миграции данных по адресным компенсациям, детским пособиям. По детским пособиям проведена параллельная работа в старой и новой системах.

В течении 2008 года отрабатывался режим устойчивой работы интегрированной информационной системы: это единый центр данных, корпоративная сеть НКСС, каналы связи, источники бесперебойного питания.

В НКСС действует служба HelpDesk для поддержки работы пользователей, регистрации возникающих проблем в работе системы и мониторинга их устранения.

Необходимо отметить, что в течении прошедшего года рабочими группами осуществлялось тестирование всех компонентов системы. Очень большая и ответственная работа выполнялась по миграции данных из существующих систем в новую ИС. Вся подлежащая миграции информация в НКСС носит финансовый характер, это означает самые высокие требования к ее полноте, точности, синхронизации по времени параллельной работы двух систем и начала перехода к работе только в новой системе. Создан единый регистр физических лиц, куда переносятся данные практически из каждой старой подсистемы, разного качества и полноты.

Развитие инфраструктуры и создание соответствующих

условий для приёма граждан


На данный момент 26 ТКСС  из 41 функционируют на основании принципа разделения зон приёма граждан (FRONT OFFICE) и зоны обработки документов (BACK OFFICE) 

 Согласно условий Всемирного Банка, на протяжении подотчётного года были продолжены работы по запуску работ по реконструкции и перепланировке с созданием новых, хорошо оснащённых и приспособленных для обслуживания посетителей согласно принципу FRONT OFFICE и BACK OFFICE в зданиях ТКСС: Бассарабяска, Чимишлия, Кэларашь, Криулень, Дрокия, Дондушень, Фэлешть, Глодень, Яловень, Леова, Орхей, Шолдэнешть, Рышкань, Штефан Водэ. 


В подотчётном году были осуществлены работы по капитальному и текущему ремонту 24 зданий на сумму в 19,8 млн. лей. 

              После капитального ремонта недвижимости перешли в новые здания территориальные подразделения Орхей, Фэлешть, Яловень.


Согласно Закону о госзакупках № 96- XVI от 13.04.2007, были инициированы и осуществлены 3 публичных аукциона по проектированию зданий ТКСС Бэлць, Бричень, Тараклия на сумму 787 724 лей. Также, согласно объёму работы и в соответствии финансовыми средствами, предусмотренными на 2008 год, были инициированы 54 процедуры заказа работ по  капитальному и текущему ремонту, путём запроса оферт цен.

В целях обеспечения снабжения материальными ресурсами и нормального функционирования ТКСС и центрального аппарата НКСС, были инициированы и осуществлены 31 публичных аукциона. 

Согласно требований и плану финансирования, были организованы 35 процедур путём запроса оферт цен для закупки.

В результате процедур закупок, были заключены 800 контрактов и дополнительных соглашений в целях закупки имущества, работ и услуг. Также были заключены контракты по найму помещений  для ТКСС, которые не располагают на настоящий момент долгосрочным контрактом: сек. Рышкань, сек. Ботаника, Бричень, Кахул, Флорешть, Ниспорень, Стрэшень, Сорока, Тараклия.

Глава VI

СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ
НКСС обеспечивает предоставление услуг социального страхования, предусмотренных действующим законодательством и ориентированных на нужды своих клиентов: плательщиков в БГСС и получателей социальных платежей

В целях идентификации проблем, касающихся обслуживания клиентов НКСС, на протяжении 2008 года было организовано исследование по следующим направлениям:

· анализ петиций граждан, поступивших в НКСС, и устных обращений, полученных при осуществлении приёма граждан;

· анализ обращений, поступивших в ТКСС;

· анализ обращений по телефону «горячей линии»;

· анализ проблем, поднятых гражданами на встречах с представителями Правительства;

· анализ публикаций в СМИ.

Было констатировано:

-    недовольство
населения  положениями законодательства;

·    неопределённый характер социальных стандартов в области социального   страхования;

·    отсутствие критериев оценки уровня обслуживания клиентов в рамках НКСС;

·    отсутствие норм и стандартов в работе с клиентами;

·  отсутствие соответствующих условий для качественного и своевременного обслуживания  клиентов  в некоторых территориальных подразделениях (сек. Рышкань, сек. Чентру, сек. Ботаника, Бэлць, Кахул, Флорешть, Ниспорень, Стрэшень, Вулкэнешть).

 В 2008 г. в адрес НКСС поступило 2685 письменных обращений, что на 482 или на 21,9% больше, чем в 2007 г. 

С учетом переходящих  петиций в 2008 г. было рассмотрено 2716 письменных обращений (на 560 или на 25,97% больше, чем в предыдущем году). За отчетный период в ТКСС поступили и были рассмотрены всего 382 петиции, что подтверждает факт того, что жители районов предпочитают петициям устные обращения и возможность решить свою проблему в ходе аудиенции в ТКСС по месту жительства 

Общее количество аудиенций, предоставленных в 2008 г. сотрудниками НКСС, составило 63,1 тысяч, что показывает высокий уровень их нагрузки.

Руководство НКСС, на протяжении 2008 года, приняло 246 граждан.

Всего в течение 2008 г. зарегистрировано 7693 устных обращений, из них:

· 4617 – по телефону «горячей линии», 

· 3076 граждан были проконсультированы в ходе аудиенций.

В 2008 г. председатель Национальной кассы осуществила поездки в районы Яловень, Сынджерей, Глодень, Кэушень, Ниспорень, Фэлешть, Бричень, Тараклия, Хынчешть и посетила два столичных сектора  Чокана и Ботаника. В рамках встреч 169 человек смогли получить консультацию в ходе личных аудиенций. По итогам каждого визита были подготовлены отчеты и переданы в Министерство местной публичной администрации.

Для эффективной реализации политики государства в области социального страхования, благодаря реформе системы государственного социального страхования, приведения её в соответствие с условиями рыночной экономики и повышения уровня жизни населения, деятельность по информированию о существующих социальных правах  представляет особый интерес.

В целях информирования населения на протяжении 2008 года были осуществлены следующие действия:
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      информирование населения посредством газеты «Социальное страхование»,
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    издание буклета «Что необходимо знать о взносах социального страхования»;
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    информирование населения путём организации тематических пресс-конференций и сотрудничество с  национальными СМИ (газеты, радиостанции, ТВ);
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    совместно с газетами „Antena”, „Комсомольская правда”, „Наш дом-Кишинев” и  „Независимая Молдова” были организованы 11 прямых линий с читателями, в которых участвовали специалисты различных подразделений НКСС;
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       посредством 110 теле- и радиопередач с участием сотрудников НКСС были отражены её деятельность и компетенции;

· были организованы различные региональные семинары, так как уровень успеха информационно- разъяснительной деятельности обязательно отразится на социально-экономической среде;
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    особое внимание оказывается населению путём информационной деятельности на официальной веб-странице НКСС. Посетители имеют возможность ознакомиться с законодательной базой, политиками и стратегиями, рапортами, касающимися деятельности НКСС и её территориальных подразделений, социальным партнёрством с национальными и международными организациями;
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  участие в национальных выставках с презентацией информационных стендов «Сделано в Молдове 2008», проведённых в мун. Кишинэу и мун. Бэлць.
Глава VII

ОПТИМИЗАЦИЯ КОНТРОЛЯ И ВНУТРЕННЕГО АУДИТА
В целях улучшения управления публичными финансами для обеспечения выполнения правительственных задач в условиях прозрачности, эффективности в публичном секторе на протяжении 2008 года НКСС были осуществлена следующая деятельность.


Соблюдение законодательства в сфере социального страхования

За отчётный период были проконтролированы:

· 48830 новых пенсионных дел;

· 6828 государственных социальных пособий;

· 251 ежемесячных государственных пособий инвалидам и участникам Второй Мировой войны и членам их семей;

· 32 пособий за особые заслуги перед государством;

Совместно с территориальными подразделениями был осуществлён контроль использования согласно назначению денежных средств, перечисленных на выплату пенсий и пособий. Совместно с ТКСС были осуществлены  проверки 600 почтовых отделений на предмет соблюдения положений законодательства по выплате пенсий и пособий. 

На протяжении 2008 года был осуществлен  контроль 17 филиалов АО «Банка де Економий»: Ниспорень, Анений Ной, Фэлешть, Кантемир, Дрокия, Басарабяска, Флорешть, Хынчешть, Резина, Сорока, Стрэшень, Тараклия, Кэлэрашь, Теленешть, Дубэсарь, Кахул, Штефан Водэ.

Были осуществлены 1636 контролей экономических агентов по поводу правильности начисления пособий по временной нетрудоспособности, в результате которых были возвращены взносы государственного социального страхования на сумму 928,3 тыс. лей.

Юридическая деятельность по защите прав граждан и интересов НКСС

   Важной стороной в деятельности НКСС является деятельность по защите прав граждан и интересов НКСС. 


В течение 2008 года специалисты принимали участие и защищали права и интересы НКСС  в более чем 605 судебных заседаниях  различного уровня по 181  делам, из которых в отношении 76 дел вынесено решение в пользу НКСС, 38 дел – в пользу ответчиков и 67 судебных дел находятся в стадии рассмотрения.
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               Сотрудники НКСС принимали участие в 16 делах о несостоятельности, которые были рассмотрены приблизительно в 45 заседаниях.


За административные нарушения, совершенные экономическими агентами, составлено 927 протоколов на сумму 191 300 лей. Взыскано в 2008 году 351 241,14  лей.


В целях взыскания в регрессном порядке в БГСС финансовых средств, потраченных на выплату пенсий по инвалидности и потере кормильца, в результате несчастного случая на производстве или профессионального заболевания:

· направлено  795 претензий  на сумму 4 207 998,00 лей.

· направлено в Экономический Суд 245 исков на сумму  1 257 567,00 лей.

· отправлено 111 исполнительных листов на сумму  676 472,00 лей.
 Было получено в регрессном порядке  денежных средств на сумму 2 535 791,00 лей.

Динамика возмещения денежных средств БГСС в регрессном порядке на протяжении 2001-2008 годов.
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На контроль были взяты 12 единовременных пособий в случае смерти и 59 ежемесячных пособий по инвалидности в соответствии с Законом № 756-XIV от 24 декабря 1999.

Были рассмотрены 8 заявлений о периодических  капитализированных платежах.

Были выплачены суммы ежемесячного ущерба за капитализированные  выплаты (предприятя которые находятся в процессе несостоятельности) 107 получателям в общей 
сумме 535 661,61 лей и суммы периодических капитализированных платежей 92 бенефициарам в общей сумме 260 623,80 лей.

Рассмотрено и завизировано 20 проектов законов, постановлений, регламентов и инструкций.

                             Внутренний аудит

Деятельность внутреннего аудита была направлена на эффективное выполнение задач НКСС (применяя систематизированный и последовательный подход к проблемам), оценку менеджмента риска и продвижение принципов улучшения системы внутреннего контроля и аудита в соответствии с действующим законодательством.

В целях определения сферы деятельности и позиции внутреннего аудитa в организационной структуре Национальной Кассы, в соответствии с приказом Министерства Финансов № 111 от 26.12.07 «Об утверждении Кодекса этики внутреннего

аудита и Карты внутреннего аудита (Типового положения по осуществлению внутреннего аудита)», была разработана Карта внутреннего аудита (Типовое положение деятельности Управления), согласовав с Управлением по гармонизации внутреннего аудита и внутреннего контроля в составе Службы финансового контроля и ревизии при Министерстве Финансов, утвержденную 31.03.08 председателем НКСС.   

За отчетный период, аудиторская деятельность, проведенная в подразделениях НКСС, была направлена на оценку эффективности системы финансового менеджмента и контроля, проверку законности, периодичности и уровня контроля операций, выявление недостатков в системе и выработку рекомендаций по  их устранению. 

Таким образом, за отчетный период, были инициированы и проведены следующие миссии внутреннего аудита:

· Организация деятельности по принципу Front и Back Office в области персонифицированного учёта взносов государственного социального страхования, в рамках которой была поставлена задача по тестированию проекта методологии проведения внутреннего аудита в публичных учреждениях. Согласно проекта методологии были разработаны формуляры и таблицы, которые в процессе аудита были протестированы, дана оценка целесообразности их использования;

· Назначение и выплата пенсий государственным служащим, проведённая в 9 ТКСС (Бричень, Окница, Кэушень, Сынджерей, Анений Ной, Яловень, Леова, Вулкэнешть, сект.Ботаника);

· Процесс ведения трудовых книжек;

· Процесс отбора персонала в НКСС. В сотрудничестве с представителями Службы финансового контроля и ревизии, в отделе человеческих ресурсов был начат процесс по внедрению финансового менеджмента и контроля с использованием элементов внутреннего контроля модели COSO, одобренной международными экспертами. Одним из этапов завершения внедрения менеджмента финансового контроля, процесса подбора персонала НКСС являлась оценка разработанных процедур внутреннего контроля и предоставление рекомендаций по поэтапному внедрению внутреннего контроля во всех подразделениях НКСС.

· Расчёт и выплата заработной платы персоналу НКСС.

Аудиторские отчёты содержат 102 рекомендации, представленные руководству, которые обобщенны в планах действий, будут реализованы на протяжении 2008-2009гг. и обеспечат более эффективную деятельность и лучшее администрирование рисков. 

Внедрение и функционирование деятельности внутреннего аудита в рамках НКСС постоянно мониторизировалось представителями Европейской комиссии с 
представлением обобщающей информации о результатах проведенных аудиторских миссий.

            В целях планирования и определения приоритетов развития и консолидации НКСС, проделаны следующие мероприятия:

· Проверка порядка разработки и уровня исполнения административных приказов, изданных НКСС в первом квартале 2008 г. Была представлена информация о выявленных недостатках и предложения по улучшению системы внутреннего контроля; 

· Анализ  количества справок, выданных ТКСС; 

· Проверка графика приёма граждан в ТКСС мун. Кишинёв;

· Анализ деятельности отдела внешних сношений;

· Организация процесса (сбор предложений, анализ информации, обобщение результатов) служебных командировок сотрудников ТКСС в другие подразделения в целях обмена опытом, разработка  правил и графика по организации и проведению служебных командировок;

· Проверка составления паспортов в ТКСС Буюкань, Чентру и Яловень с составлением справки о правильности и качестве проделанных работ;

· Анализ деятельности ТКСС за I полугодие 2008 г.

· Участие в подготовке информации о состоянии дел в ТКСС Чадыр-Лунга. 

В течение года продолжилась совместная работа с сотрудниками Счётной Палаты по предоставлению информации касательно проверок/аудита в НКСС. Для внедрения рекомендаций Счётной Палаты, был обсуждён акт проверки о формировании и использовании средств бюджета государственного социального страхования за 2007г., совместно с ответственными подразделениями, разработан план мероприятий с мониторингом  внедрения рекомендаций, предложенных в Постановлении Счётной Палаты.  

Внутренний аудит НКСС направлен на независимую и объективную деятельность, гарантирует относительно высокий уровнь контроля за операциями, и способствует соответствующим прибавкам.

Глава VIII

ВНЕШНЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО
С целью защиты социальных прав граждан Республики Молдова, находящихся как временно так и проживающих  постоянно на территории других государств, Правительство Республики Молдова на протяжении 1995-1997 г. подписало и ратифицировало двусторонние соглашения с Российской Федерацией, Республикой Беларусь, Украиной, Азербайджаном, Узбекистаном о гарантиях прав граждан в области социального и пенсионного обеспечения. Необходимо отметить тот факт, что в настоящее время все еще применяется соглашение, подписанное еще в 1960 году СССР и Румынией. Основываясь на положениях вышеуказанных соглашений, выдаются справки подтверждающие стаж работы и страховой стаж  лиц, которые переезжают на постоянное место жительства в другие государства или имеют  постоянную прописку на территории других государств, также как и резидентам Республики Молдова. Таким образом, по сравнению с ситуацией 2007 года, количество полученных обращений в НКСС выросло на 36% (общее количество обращений на 2008 составляет 2700 писем), благодаря интенсификации миграционных потоков, в особенности в Россию и Румынию. 

В отчетный период продолжилось сотрудничество с аналогичными организациями из-за рубежа:

· Центральная Администрация Пенсионного Обеспечения Венгрии;

· Администрация Государственного Пенсионного Фонда Литвы;

· Организация Hun-Ida Венгрии;

· Пенсионный Фонд Российской Федерации;

· Фонд Социального Страхования Российской Федерации;

· Министерство здравоохранения и социального развития РФ;

· Институт Социального Страхования Польши;

· Федеральное Ведомство пенсионного обеспечения Германии;

· Социальный Фонд Республики Кыргызстан.

Помимо этого, НКСС постоянно расширяет круг организаций, с которыми сотрудничает.

  О постоянном усовершенствовании отношений с профильными организациями из-за рубежа свидетельствует подписание НКСС, на протяжении 2008 года, двух протоколов о сотрудничестве между Национальной Кассой Социального Страхования Республики Молдова и Социальным Фондом Республики Кыргызстан (23 июля 2008 года), между Национальной Кассой Социального Страхования Республики Молдова и Ведомством пенсионного обеспечения Респу́блики Эсто́ния (28 августа 2008 года).
Были поддержаны и усовершенствованы сотруднические отношения с международными организациями в области социального страхования: Международной Организацией Труда, Международной Ассоциацией Социального Страхования, Международной Ассоциацией Социальных и Пенсионных Фондов.

С целью обмена опытом были организованы рабочие визиты сотрудников НКСС в аналогичные организации из-за рубежа (Польша, Эсто́ния, Литва, Азербайджан, Респу́блика Чи́ли, Российская Федерация). Также были предприняты необходимые меры по эффективной организации визитов иностранных специалистов из Германии, Республики Кыргызстан, Респу́блики Эсто́нии, Литвы и Румынии. 

Заключение

На протяжении 2008 года Национальной Кассой Социального Страхования  осуществлялась различная деятельность, направленная на удовлетворение нужд и ожиданий общества в области управления  системой государственного социального страхования: исполнение бюджета государственного социального страхования, накопления взносов социального страхования и распределение финансовых средств, предназначенных для выплаты пенсий и пособий социального страхования. В результате этого, были достигнуты ощутимые результаты в области:

· оптимизации менеджмента и управления;

· улучшения условий деятельности территориальных подразделений;

· обслуживания клиентов;

· продолжения внедрения информационных технологий;

· упрощения, автоматизации и стандартизации бизнес процессов.

Однако, следует отметить тот факт, что перед НКСС продолжают стоять стратегические цели и задачи, которые ещё должны быть реализованы. НКСС стремится к регламентации и эффективной организации бизнес процессов, которые  в большей мере зависят от реализации организационных и функциональных изменений в системе управления социальным страхованием.

В целях выполнения своей миссии НКСС были установлены на 2009 год и дальнейшую перспективу следующие стратегические задачи:

· Обеспечение создания и функционирования единой системы по регистрации и учёту плательщиков (физических и юридических лиц); 

· Формирование и поддержка Государственного Регистра индивидуального учёта взносов путём управления процессом индивидуального учёта взносов в систему государственного социального страхования;

· Правомерное применение положений законодательства по назначению и перерасчёту социальных выплат путём координации и оптимизации контрольной деятельности и процесса анализа и усовершенствованию законодательства в сфере социального страхования;

· Обеспечение правильности и своевременности выплаты пособий социального страхования, их учёта и соответствующего использования финансовых средств учреждениями, непосредственно осуществляющими  эти выплаты;

· Усовершенствование процессов в рамках НКСС путём реализации объективной и независимой деятельности с оказанием страховых услуг и обоснованных консультаций, а также оценки эффективности процессов управления, менеджмента рисков, контроля и предоставление рекомендаций  по улучшению работы;

· Функционирование и развитие бизнес процессов системы государственного социального страхования, направленное на внедрение автоматизированных информационных систем и новых систем/технологий телекоммуникаций;

· Претворение в жизнь единой политики государства в области социальной защиты путём информирования населения о системе государственного социального страхования;

· Создание и сохранение команды профессиональных государственных служащих путём внедрения политик и современных процедур управления персоналом для наилучшей реализации задач НКСС.

Со стороны персонала НКСС будут приложены все необходимые усилия для достижения установленных задач, что позволит продолжить организационное развитие, повысить уровень обслуживания клиентов и качество услуг, предоставляемых в системе социального страхования. 

       Список сокращений

НКСС -    Национальная Касса  Социального Страхования

ТКСС -    Tерриториальная Касса Социального Страхования

СPAS -     персональный код  социального страхования

БГСС  -    бюджет государственного социального страхования
REVIND - государственный регистр индивидуального учета в публичной  системе                          социального страхования

ИС -          информационная система

АИС  -      автоматизированная информационная система

SPAS -      информационная система в области социальной защиты

МОТ -      Международная Организация Труда

АРМ -      автоматизированные рабочие места

МАСО -   Международная Ассоциация Социального Страхования
МАПСФ - Международная Ассоциация Социальных и Пенсионных Фондов
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