Anexa nr. 6 
  

Lista funcţiilor personalului din aviaţia civilă ale cărui

condiţii de muncă se încadrează în condiţii speciale

  
1. Personalul navigant: 

a) membrii echipajelor aeronavelor şi ale altor aparate de zbor; 

b) piloţii instructori; 

c) piloţii comandanţi de zbor: conducătorii (locţiitorii lor), inspectorii şi alţi specialişti în serviciul de zbor (activitatea de zbor) ai ministerelor, ai altor autorităţi administrative centrale, ai direcţiilor, asociaţiilor, întreprinderilor, instituţiilor, organizaţiilor şi subdiviziunilor lor, care posedă certificat de pilot în vigoare şi participă la zboruri în componenţa echipajului aeronavei sau al altui aparat de zbor; 

d) paraşutiştii de toate profilurile, salvatorii, precum şi pompierii din detaşamentele de desant de toate profilurile, instructorii din serviciul de pompieri avia, conducătorii subunităţilor de paraşutişti (paraşutişti salvatori, paraşutişti căutători-salvatori), lucrătorii încadraţi şi neîncadraţi în schemă din grupurile de desant-paraşutare, care efectuează salturi cu paraşuta sau coborîri (urcări) cu instalaţii speciale de coborîre (urcare) din elicoptere aflate în regim de zbor la o înălţime de cel puţin 10 metri; 

e) însoţitorii de bord. 

2. Personalul care efectuează dirijarea traficului aerian. 

3. Personalul tehnic aeronautic: 

a) tehnicienii (mecanicii, motoriştii) de aviaţie de toate profilurile; 

b) maiştrii de toate profilurile; 

c) inginerii de toate profilurile; 

d) şefii de secţii, schimburi, sectoare, servicii, grupuri de deservire tehnică a aeronavelor şi a altor aparate de zbor.
