Protecţia socială a “cernobîliştilor”
Legea nr. 909-XII privind protecţia socială a cetăţenilor care au avut de suferit în urma catastrofei de la Cernobîl este în vigoare în Republica Moldova din 30.01.1992. Documentul prevede un şir de privelegii şi compensaţii, care sunt acordate prin intermediul Casei Naţionale de Asigurări Sociale celor care s-au îmbolnăvit de boală actinică, urmare a expunerii la radiaţie în timpul lichidării avariei de la C.A.E.Cernobîl.
Potrivit Caludiei Patraşco, şef-adjunct al Direcţiei generale fiinanţe şi asigurări socile, anual această categorie de cetăţeni este asigurată cu bilete gratuite în instituţiile balneosanatoriale, aflate pe teritoriul Republicii Moldova, precum şi în sanatoriile amplasate pe teritoriul Ucrainei – “Moldova” (Truscaveţ), “Serghei Lazo” şi “Zolotaia Niva” (Sergheevca). În cazul imposibilităţii de acordare a biletului se achită o compensaţie bănească în mărimea costului mediu al biletului.

Persoanelor, invaliditatea cărora este legată de participarea la lichidarea consecinţelor avariei de la C.A.E. Cernobîl, pentru prejudiciul adus sănătăţii li se plăteşte o compensaţie unică în mărimea unui salariu mediu lunar pe republică pe luna premărgătoare lunii în care s-au  adresat  după  compensaţie, pentru fiecare procent  de pierdere  a capacităţii profesionale  de muncă. Suma  calculată pentru fiecare beneficiar  se plăteşte  pe parcursul a  4 ani  în rate a cîte  25  la  sută  anual.

Invalizilor li se plăteşte  anual  un ajutor  material unic  pentru  însănătoşire, în mărime de două salarii medii lunare pe republică, stabilite pentru anul precedent.
Familiilor, ce şi-au pierdut întreţinătorul în urma catastrofei de la Cernobîl li se plăteşte o compensaţie unică în mărime de 15 salarii  medii lunare pe republică, stabilite pentru  anul precedent de la survenirea decesului. Această compensaţie se plăteşte indiferent de data decesului întreţinătorilor.
Anual participanţilor la lichidarea  consecinţelor avariei în anii 1986-1987 li se plăteşte  anual  un ajutor  material unic  pentru însănătoşire, în mărime de un salariu  mediu  lunar  pe  republică, pentru anul precedent.
De asemenea, participanţilor la lichidarea consecinţelor avariei în anii 1988-990 li se plăteşte un  ajutor material unic pentru însănătoşire, în  mărime de 50 % din salariu mediu lunar pe   republică pentru anul  precedent.
Copiilor care au pierdut  întreţinătorul  li se plăteşte anual  un  ajutor material  unic în mărime de 360 lei.
Invalizii şi participanţii la lichidarea consecinţelor avariei de la C.A.E. Cernobîl, beneficiază anual  de  concediu  suplimentar  de  14 zile  calendaristice.
În scopul asigurării protecţiei sociale şi a însănătoşirii copiilor născuţi după 26 aprilie 1986, unul din părinţii cărora a avut de suferit de pe urma  catastrofei de la Cernobîl, precum şi copiilor evacuaţi din zona de înstrăinare, li se acordă anual pînă la vîrsta de 18 ani  bilete gratuite la instituţiile  balneosanatoriale, aflate pe teritoriul republicii, precum şi în sanatoriile amplasate pe teritoriul Ucrainei  ,,Moldova” (Truscoveţ), ,,Serghei Lazo” şi ,,Zolotaia Niva” (Sergheevca). În cazul în care nu există  posibilitatea  acordării de bilete se acordă  o compensaţie bănească  în  mărimea  costului  mediu  al  biletului.
Ţinînd cont de prevederile  cadrului legal în vigoare “cernobîliştii” beneficiază de o compensaţie bănească lunară  în schimbul aigurării cu produse alimentare şi suplimente alimentre care contribuie la îndepărtarea radionuclizilor din organism. Potrivit Emiliei Buruian, specialist în Direcţia generală  prestaţii sociale această compensaţie o primesc 2154 persoane.
Potrivit Hotărîrii Guvernului nr. 245 din 02.04.2014 mărimea compensaţiei pentru această categorie de cetăţeni este majorată şi începînd cu 1 aprilie, current, constituie 525 lei lunar. Ţinînd cont de indexarea anuală, mărimea  acestei plăţi, începînd cu 1 aprilie va constitui 549,15 lei. 
                                                                   Secţia comunicare şi mass-media

